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Aufgabe 6.1. Sei Ω ⊂ Rn offen. Sei u : Ω→ R eine stetige Abbildung. Zeige, dass
die Projektion

π : graphu→ Ω, (x, u(x)) 7→ x,

ein Homöomorphismus ist.

Aufgabe 6.2. Sei u ∈ C1(Ω,Rm), Ω ⊂ Rn offen. Zeige, dass graphu ⊂ Rn+m,
m ∈ N+, eine differenzierbare Untermannigfaltigkeit ist.

Aufgabe 6.3. Eine differenzierbare Mannigfaltigkeit G versehen mit einer Grup-
penstruktur, so dass die Multiplikation m : G × G → G, (a, b) 7→ a · b, sowie die
Inversion i : G→ G, a 7→ a−1, differenzierbar sind, bezeichnet man als Lie-Gruppe.

Es bezeichne O(n) den Raum der orthogonalen n×n-Matrizen. Zeige, dass O(n) eine
differenzierbare Untermannigfaltigkeit des Rn×n ist, und dass die Gruppenoperatio-
nen differenzierbar sind. Gib des Weiteren T11O(n) an, wobei 11 die Einheitsmatrix
bezeichnet.

Aufgabe 6.4. Gib zwei nicht homöomorphe R-Bündel über S1 an.
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